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ZIELGRUPPE

FALLZAHL

FRAGEBOGEN

FELDZEIT

Unternehmen in Deutschland, die haushaltsnahe Dienstleistungen (HDL) 
anbieten

n=21 Unternehmen, die HDL anbieten 
Hinweis: Aufgrund der sehr kleinen Fallzahl sind die Ergebnisse der Studie statistisch nicht 
belastbar und die getroffenen Aussagen können lediglich als Tendenzen gewertet werden. 

Der Fragebogen wurde in enger Absprache mit dem „Kompetenzzentrum zur 
Professionalisierung und Qualitätssicherung haushaltsnaher Dienstleistungen“ 
(PQHD) entwickelt.

29.03.2023 bis 08.05.2023

DATENERHEBUNG Quantitative Online Befragung 



Angebotene Dienstleistungen 
und Herausforderungen der 
Unternehmen  
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Anteil HDL am Gesamtumsatz der Unternehmen

10%

10%

33%

48%

bis 30% 31% bis 60% 61% bis 90% 91% bis 100%

Für knapp die Hälfte der teilnehmenden Unternehmen nehmen HDL mindestens 91% am 
Gesamtumsatz ein. Im Mittel beträgt der Anteil der HDL am Gesamtumsatz 77%.  
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Basis: alle Unternehmen (n=21)

Frage 5: Wie hoch ist der Anteil der haushaltsnahen Dienstleistungen (HDL) am Gesamtumsatz des Unternehmens in Prozent? 

MW: 77%

Hinweis: Aufgrund der sehr kleinen Fallzahl sind die Ergebnisse der Studie statistisch nicht belastbar und die getroffenen Aussagen können lediglich als Tendenzen
gewertet werden. 
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Überwiegend bediente Kundengruppen  

62%

24%

5%

10%

Ältere/ Senior*innen Einkommensstarke Haushalte Pflegende Angehörige Sonstige Zielgruppen

Senior*innen sind mit 62 % die mit Abstand wichtigste Kundengruppe für die teilnehmenden 
Unternehmen, gefolgt von einkommensstarken Haushalten. 
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Frage 30: Welche Kundengruppe bedient das Unternehmen überwiegend? 

Basis: alle Unternehmen (n=21)

Hinweis: Aufgrund der sehr kleinen Fallzahl sind die Ergebnisse der Studie statistisch nicht belastbar und die getroffenen Aussagen können lediglich als Tendenzen
gewertet werden. 
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Bedientes Einzugsgebiet

62%

24%

14%

Eher städtisch

Städtisch und ländlich

Eher ländlich

Lediglich 14% der teilnehmenden Unternehmen haben ein überwiegend ländlich strukturiertes 
Einzugsgebiet. Mehr als drei Viertel bedienen einen Umkreis von maximal 20 km um den Firmensitz.   
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29%

48%

5%

19%

max. 10 km max. 20 km

max. 30 km max. 50 km

Frage 7: Wie ist Ihr Einzugsgebiet strukturiert?
Frage 32: Wie groß ist das Einzugsgebiet des Unternehmens, ausgehend vom Firmensitz? 

Basis: alle Unternehmen (n=21)

Hinweis: Aufgrund der sehr kleinen Fallzahl sind die Ergebnisse der Studie statistisch nicht belastbar und die getroffenen Aussagen können lediglich als Tendenzen
gewertet werden. 
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Angebotene Dienstleistungen

5%
5%

14%
14%
14%

19%
24%

29%
29%

33%
43%

48%
48%

52%
62%
62%

76%
81%

86%
86%

95%

Sonstige Dienstleistungen
Leistungen nach §71 SGB XI

Gebäudereinigung
 Hausmeisterdienste und handwerkliche Tätigkeiten

 Kurierdienste
 Haussitting

 Vermittlung von Haushaltskräften oder andere DL
 Hol- und Bringdienste

Kinderversorgung und –betreuung
Gartenarbeit und –pflege

Textilreinigung und –pflege
 Unterstützen von organisatorischen Tätigkeiten

 Pflegebedürftigenversorgung und -betreuung
 Zubereitung von Mahlzeiten

 Aufräumarbeiten
 Senior*innenversorgung und -betreuung

 Fensterputzen
 Wäschepflege

 Leistungen nach §45 SGB XI
 Einkaufshilfe

Wohnungsreinigung

Dienstleistungen rund um die Wohnungsreinigung, Einkaufshilfen und Leistungen nach §45 SGB XI 
gehören für die Mehrheit der teilnehmenden Unternehmen zum Angebot. 
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Frage 6: Welche der folgenden Dienstleistungen verrichtet das Unternehmen?  

Basis: alle Unternehmen (n=21)

Hinweis: Aufgrund der sehr kleinen Fallzahl sind die Ergebnisse der Studie statistisch nicht belastbar und die getroffenen Aussagen können lediglich als Tendenzen
gewertet werden. 
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Herausforderungen für die Unternehmen

14.08.2023 • Unternehmensbefragung zu Werbekampagnen für HDL8 •

Die aktuell größten Herausforderungen für Anbieter von HDL (Angaben in %)

Gewinnung qualifizierten Personals 71%

Konkurrenz durch illegale Anbieter/ Schwarzarbeit 62%

Personalmangel 57%

Höhe der Lohnkosten für das bestehende Personal 52%

Höhe der Lohnnebenkosten 33%

Schlechtes Image von HDL 33%

Konkurrenz durch legale Minijobber*innen im Haushalt 24%

Mangelnde Zahlungsbereitschaft der Kund*innen /Preis der Dienstleistungen 19%

Rückläufige öffentliche Förderungen 19%

Mangelnde Zahlungsfähigkeit der Kund*innen 14%

Mangelnde Bekanntheit des Unternehmens/der Dienstleistungen 10%

Anfahrtswege/Wegekosten 10%

Qualitätsunsicherheit der Kund*innen 5%

Mangelnde Bereitschaft der Kund*innen, HDL auszuprobieren 5%

Konkurrenz durch andere legale Anbieter 5%

Sonstige Herausforderungen 14%

Die größten Herausforderungen für die teilnehmenden Unternehmen sind die Gewinnung 
qualifizierten Personals bzw. Personalmangel sowie Konkurrenz durch illegale Beschäftigung. 

Frage 4: Was sind aus Ihrer Perspektive aktuell die größten Herausforderungen für Sie als Anbieter von HDL?  

Basis: alle Unternehmen (n=21)

Hinweis: Aufgrund der sehr kleinen Fallzahl sind die Ergebnisse der Studie statistisch nicht belastbar und die getroffenen Aussagen können lediglich als Tendenzen
gewertet werden. 
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Probleme bei der Gewinnung neuer Mitarbeiter*innen

86%

14%

Ja, Probleme bei der Gewinnung neuer
Mitarbeiter*innen

Nein, keine Probleme bei der Gewinnung neuer
Mitarbeiter*innen

86% der Unternehmen haben Probleme bei der Mitarbeitergewinnung: Es gibt zu wenig geeignete 
Bewerber*innen bzw. eine zu geringe Bereitschaft zu den aktuellen Konditionen zu arbeiten.   
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11%

17%

33%

61%

67%

72%

94%

Sonstige Probleme

Zu geringe Bekanntheit der Branche/
des Unternehmens

Sprachbarrieren

Zu wenig geeignete Bewerber*innen,
die bereit sind, zum bestehenden

Stundenlohn zu arbeiten

Zu wenig Bewerber*innen, die bereit
sind, sozialversicherungspflichtig zu

arbeiten

Zu wenig geeignete Bewerber*innen

Zu wenig Bewerber*innen, die bereit
sind, in der Branche zu arbeiten

Frage 18: Gibt es aus Ihrer Sicht Probleme bei der Gewinnung neuer Mitarbeiter*innen für HDL?
Frage 19: Welche Probleme sehen Sie bei der Gewinnung neuer Mitarbeiter*innen für die Ausübung von HDL? 

Basis: alle Unternehmen (n=21)
Basis: Probleme bei der 
Mitarbeitergewinnung (n=18)

n=18

Hinweis: Aufgrund der sehr kleinen Fallzahl sind die Ergebnisse der Studie statistisch nicht belastbar und die getroffenen Aussagen können lediglich als Tendenzen
gewertet werden. 
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Kanäle zur Gewinnung neuer Mitarbeiter*innen

14%

24%

38%

43%

48%

57%

67%

71%

76%

95%

 Sonstige

 Arbeitsvermittlung

 Stellenanzeigen in kostenlosen Wochenzeitungen

 Stellenanzeigen in Zeitungen

 Soziale Medien (bspw. LinkedIn, Xing)

 Online-Kleinanzeigen-Portale

 Stellenanzeigen in Online-Stellenbörsen

 Jobbörse der Arbeitsagentur/ der Jobcenter

 Stellenanzeigen auf der eigenen Homepage

Empfehlungen von Mitarbeitenden
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Weiterempfehlungen von Mitarbeiter*innen und Anzeigen auf der eigenen Website werden von den 
teilnehmenden Unternehmen am häufigsten zur Gewinnung neuer Mitarbeiter*innen genutzt.

Frage 16a: Welche Möglichkeiten nutzt das Unternehmen, um neue Mitarbeiter*innen zu gewinnen? 

Basis: alle Unternehmen (n=21)

Hinweis: Aufgrund der sehr kleinen Fallzahl sind die Ergebnisse der Studie statistisch nicht belastbar und die getroffenen Aussagen können lediglich als Tendenzen
gewertet werden. 
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Kanäle zur Gewinnung neuer Kund*innen

29%

10%

14%

14%

14%

24%

29%

33%

33%

48%

67%

86%

 Sonstige

 Sonstige kostenpflichtige Werbung

Eintrag in den „Gelben Seiten“

 Kostenfreie Aushänge

 Direkte Ansprache von Haushalten/ Einrichtungen

 Eintrag in Online-Datenbanken

 Anzeigen in kostenlosen Wochenzeitungen

 Soziale Medien

 Anzeigen in Zeitungen

 Flyer

 Eigene Homepage

 Mundpropaganda
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Auch bei der Gewinnung neuer Kund*innen sind mündliche Empfehlungen sowie die eigene Website 
die von den teilnehmenden Unternehmen am häufigsten genutzten Werbekanäle. 

Frage 17a: Und welche Möglichkeiten nutzt das Unternehmen, um neue Kund*innen zu gewinnen?  

Basis: alle Unternehmen (n=21)

Hinweis: Aufgrund der sehr kleinen Fallzahl sind die Ergebnisse der Studie statistisch nicht belastbar und die getroffenen Aussagen können lediglich als Tendenzen
gewertet werden. 



Imagekampagne 
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Bewertung der Unterstützung des Unternehmens 
durch eine Imagekampagne 

10%

43%

5%

43%

0%

20%

40%

60%

80%

100%
5 - Sehr aussichtsreich

4

3

2

1 - Wenig aussichtsreich
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Frage 20: Wie bewerten Sie generell die Unterstützung für Ihr Unternehmen durch eine solche Imagekampagne? 

Basis: alle Unternehmen (n=21)

MW: 2,9

Hinweis: Aufgrund der sehr kleinen Fallzahl sind die Ergebnisse der Studie statistisch nicht belastbar und die getroffenen Aussagen können lediglich als Tendenzen
gewertet werden. 
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Zielgruppen den Kampagne 

14.08.2023 • Unternehmensbefragung zu Werbekampagnen für HDL14 •

Teilnehmer*innen des Arbeitsmarktes sind für die Unternehmen die tendenziell wichtigste Zielgruppe 
der Kampagne. Behörden, Migrant*innen und Nichtmuttersprachler*innen sind weniger relevant.  
Frage 21: Damit eine Kampagne wirksam ist, muss sich der Inhalt an eine definierte Zielgruppe richten. Für eine Imagekampagne 
zugunsten HDL kommen verschiedene Zielgruppen in Frage. An wen sollte sich Ihrer Meinung nach am ehesten eine solche 
Imagekampagne richten? Bitte sortieren Sie die folgenden Gruppen entsprechend Ihrer persönlichen Meinung. 

Basis: alle Unternehmen (n=21)

Tendenziell relevante 
Zielgruppen

Tendenziell weniger 
relevante Zielgruppen

Teilnehmer*innen des Arbeitsmarktes 
aller Altersklassen

Politische Entscheidungsträger, 
Gesamtgesellschaft, Personen in 

bestimmten Lebenslagen, Pflege- und 
Krankenkassen, (Potenzielle) Kund*innen

Behörden wie Arbeitsagenturen, 
Junge Menschen, Migrant*innen, 

Nichtmuttersprachler*innen

Zur Aggregation der 
Rangfolge der Zielgruppen 
wurde ein Score gebildet, 
der berücksichtigt, wie oft 
eine Zielgruppe als 
wichtigste, zweitwichtigste 
etc. gewählt wurde. 
Daraus lässt sich eine 
zusammenfassende 
Reihenfolge der einzelnen 
Rangplätze ableiten. 
Zielgruppen innerhalb 
einer Blase haben nur 
geringe Differenzen 
zwischen den Scorewerten, 
sodass sie hier 
zusammengefasst wurden. 

Hinweis: Aufgrund der sehr kleinen Fallzahl sind die Ergebnisse der Studie statistisch nicht belastbar und die getroffenen Aussagen können lediglich als Tendenzen
gewertet werden. 
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Relevanz verschiedener Attribute von HDL für die 
Kampagne

14%

14%

14%

24%

29%

33%

43%

57%

71%

Emotionale Erfüllung

Leidenschaft

Herausforderungen der Tätigkeiten

Abwechslung der Tätigkeiten

Freude

Modernität

Befriedigung durch sinnhafte Tätigkeiten

Wandel des Berufsbilds

Abkehr von Klischees

Laut den teilnehmenden Unternehmen sollten in einer Kampagne vor allem die Abkehr von 
Klischees und der Wandel des Berufsbildes thematisiert werden.  
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Frage 24: Welche Attribute haushaltsnaher Dienstleistungen sollten in einer Kampagne aufgegriffen werden, um das Image positiv zu 
beeinflussen? Bitte wählen Sie die für Sie 3 wichtigsten Optionen.  

Basis: alle Unternehmen (n=21)

Hinweis: Aufgrund der sehr kleinen Fallzahl sind die Ergebnisse der Studie statistisch nicht belastbar und die getroffenen Aussagen können lediglich als Tendenzen
gewertet werden. 
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Relevanz verschiedener Aspekte der Tätigkeit für 
die Kampagne

14.08.2023 • Unternehmensbefragung zu Werbekampagnen für HDL16 •

Tendenziell zeigt sich, dass für die Unternehmen in der Kampagne vor allem der soziale Nutzen der 
Tätigkeit herausgestellt werden sollte. 

Basis: alle Unternehmen (n=21)

Tendenziell relevante 
Aspekte

Tendenziell weniger 
relevante Aspekte 

Sozialer Nutzen der Tätigkeit 

Keine Reduktion auf 
Reinigungstätigkeiten

Vielseitigkeit der Tätigkeit

Emotionaler Nutzen der Tätigkeit

Frage 25: Und welche konkreten Vorteile von HDL sollten thematisiert werden, um das Image glaubwürdig zu stützen? Sortieren Sie 
die Vorteile je Thema. Beginnen Sie mit dem wichtigsten zuerst.  

Zur Aggregation der 
Rangfolge der Aspekte der 
Tätigkeiten wurde ein 
Score gebildet, der 
berücksichtigt, wie oft ein 
Aspekt als wichtigster, 
zweitwichtigster etc. 
gewählt wurde. Daraus 
lässt sich eine 
zusammenfassende 
Reihenfolge der einzelnen 
Rangplätze ableiten. 
Aspekte innerhalb einer 
Blase haben nur geringe 
Differenzen zwischen den 
Scorewerten, sodass sie 
hier zusammengefasst 
wurden. 

Hinweis: Aufgrund der sehr kleinen Fallzahl sind die Ergebnisse der Studie statistisch nicht belastbar und die getroffenen Aussagen können lediglich als Tendenzen
gewertet werden. 
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Relevanz verschiedener Aspekte der Arbeitsbedingungen 
für die Kampagne

14.08.2023 • Unternehmensbefragung zu Werbekampagnen für HDL17 •

Basis: alle Unternehmen (n=21)

Tendenziell relevante 
Aspekte

Tendenziell weniger 
relevante Aspekte 

Vorteile legaler Beschäftigung

Familienfreundliche Arbeitszeiten

Selbstständige Arbeit, Flexible 
Arbeitszeitgestaltung

Unkomplizierte Einarbeitung, Gute 
Work-Life-Balance

Frage 25: Und welche konkreten Vorteile von HDL sollten thematisiert werden, um das Image glaubwürdig zu stützen? Sortieren Sie 
die Vorteile je Thema. Beginnen Sie mit dem wichtigsten zuerst.  

Kein Leistungsdruck, kaum Zeitdruck

In Bezug auf die Arbeitsbedingungen sind für die Unternehmen die Vorteile legaler Beschäftigung 
sowie Flexibilität und Selbstbestimmtheit bei der Arbeitszeitgestaltung tendenziell am wichtigsten.

Zur Aggregation der 
Rangfolge der Aspekte der 
Arbeitsbedingungen wurde 
ein Score gebildet, der 
berücksichtigt, wie oft ein 
Aspekt als wichtigster, 
zweitwichtigster etc. 
gewählt wurde. Daraus 
lässt sich eine 
zusammenfassende 
Reihenfolge der einzelnen 
Rangplätze ableiten. 
Aspekte innerhalb einer 
Blase haben nur geringe 
Differenzen zwischen den 
Scorewerten, sodass sie 
hier zusammengefasst 
wurden. 

Hinweis: Aufgrund der sehr kleinen Fallzahl sind die Ergebnisse der Studie statistisch nicht belastbar und die getroffenen Aussagen können lediglich als Tendenzen
gewertet werden. 
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Relevanz verschiedener Aspekte des Arbeitsmarkts      
für die Kampagne

14.08.2023 • Unternehmensbefragung zu Werbekampagnen für HDL18 •

In Hinblick auf den Arbeitsmarkt ist hohe Sicherheit des Arbeitsplatzes für die Unternehmen tendenziell 
der wichtigste Aspekt für die Kampagne.   

Basis: alle Unternehmen (n=21)

Tendenziell relevante 
Aspekte

Tendenziell weniger 
relevante Aspekte 

Jobsicherheit, dauerhaftes 
Arbeitsverhältnis

Keine Vorqualifikation nötig (Anm: für den 

Arbeitsstart, nicht für die Tätigkeit)

Auswahlmöglichkeiten des 
Arbeitsplatzes und Arbeitgebers

Weiterentwicklung

Frage 25: Und welche konkreten Vorteile von HDL sollten thematisiert werden, um das Image glaubwürdig zu stützen? Sortieren Sie 
die Vorteile je Thema. Beginnen Sie mit dem wichtigsten zuerst.  

Aufstiegsmöglichkeiten

Zur Aggregation der 
Rangfolge der Aspekte der 
Arbeitsmarktes wurde ein 
Score gebildet, der 
berücksichtigt, wie oft ein 
Aspekt als wichtigster, 
zweitwichtigster etc. 
gewählt wurde. Daraus 
lässt sich eine 
zusammenfassende 
Reihenfolge der einzelnen 
Rangplätze ableiten. 
Aspekte innerhalb einer 
Blase haben nur geringe 
Differenzen zwischen den 
Scorewerten, sodass sie 
hier zusammengefasst 
wurden. 

Hinweis: Aufgrund der sehr kleinen Fallzahl sind die Ergebnisse der Studie statistisch nicht belastbar und die getroffenen Aussagen können lediglich als Tendenzen
gewertet werden. 
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Gewünschte Dauer und Intensität der Kampagne

14%

48%

38%

Einmalige und kürzere Bewerbung, dafür aber intensiv durch Einsatz vieler, verschiedener Kanäle

Mehrmalige Bewerbung (bspw. 3x im Jahr), dafür in wenigen ausgesuchten Kanälen

Kann ich nicht beurteilen

Tendenziell wir eine mehrmalige Kampagne über wenige, ausgewählte Kanäle bevorzugt. Mehr als 
ein Drittel trauen sich allerdings nicht zu, die Kampagnendauer- und Intensität zu beurteilen. 
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Frage 26: Denken Sie bitte nun an die Dauer und Intensität einer solchen Imagekampagne. Welche der Optionen würde sich für Sie 
besser eignen? 

Basis: alle Unternehmen (n=21)

Hinweis: Aufgrund der sehr kleinen Fallzahl sind die Ergebnisse der Studie statistisch nicht belastbar und die getroffenen Aussagen können lediglich als Tendenzen
gewertet werden. 



bmfsfj.de

Beachtung zeitlicher und saisonaler Faktoren

Nur 57% treffen eine Aussage zu zeitlichen und saisonalen Aspekten der Kampagne: Tendenziell zeigt 
sich, dass die Kampagne eher außerhalb der Ferienzeiten und im Frühjahr geschaltet werden sollte.
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57%

43%

Zu beachtende Faktoren genannt

Kann ich nicht beurteilen

▪ Keine Imagekampagne in den Ferien, im Frühjahr sind viele 
empfänglicher für neue Ideen

▪ Meiner Meinung nach muss diese Kampagne ständig laufen auch in 
Schulen sollte dies Früchte tragen, indem HW unterrichtet wird. 

▪ Nicht in den Sommerferien und um die Weihnachtszeit
▪ Nicht in den Sommerferien
▪ Außerhalb der Schulferien und nicht vor stressigen Feiertagen
▪ Am Ehesten Winter, wenn das Ansteckrisiko und Glätte zb steigt.
▪ Die Imagekampagne sollte nicht ins "Sommerloch" fallen (Juni-August) 

bzw. in die bundesweiten Sommerferien. Die  Kampagne sollte sich 
hauptsächlich an potentielle Mitarbeiter*innen richten, eine 
Ansprache dieser Zielgruppe ist während der Urlaubszeit schwierig.

▪ Frühjahr und Spätsommer sind Impulszeiteiten
▪ Angepasste Kampagne Z.B. Frühling 
▪ nicht in Schulferien, nicht unmittelbar vor und nach Feiertagen
▪ Ferienzeiten beachten, Ende des Jahres auslassen
▪ Durchgehende Kampagnen

Frage 27: Welche zeitlichen und saisonalen Aspekte einer Imagekampagne sollten Ihrer Meinung nach sonst noch beachtet werden?

Basis: alle Unternehmen (n=21)

n=12

Hinweis: Aufgrund der sehr kleinen Fallzahl sind die Ergebnisse der Studie statistisch nicht belastbar und die getroffenen Aussagen können lediglich als Tendenzen
gewertet werden. 



Merkmale der teilnehmenden 
Unternehmen
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Anzahl der Mitarbeiter*innen 

14%

29%

34%

24%

1 bis 5 Mitarbeiter*innen 6 bis 20 Mitarbeiter*innen

21 bis 40 Mitarbeiter*innen ab 41 Mitarbeiter*innen

Im Durchschnitt beschäftigen die teilnehmenden Unternehmen 28 Mitarbeiter*innen. 
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Frage 8: Wie viele Mitarbeiter*innen (inkl. Sie selbst) sind in dem Unternehmen beschäftigt? 

Basis: alle Unternehmen (n=21)

MW: 28 Mitarbeiter*innen

Hinweis: Aufgrund der sehr kleinen Fallzahl sind die Ergebnisse der Studie statistisch nicht belastbar und die getroffenen Aussagen können lediglich als Tendenzen
gewertet werden. 
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Hauswirtschaftliche Fachkraft im Unternehmen 

71%

29%

Ja Nein

In 71% der teilnehmenden Unternehmen wird mindestens eine Fachkraft beschäftigt. Die Mehrheit 
sind Hauswirtschafter*innen. 
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▪ Hauswirtschafter*in (n=7)
▪ Meister*in Hauswirtschaft (n=3)
▪ Sonstige (n=3)

Frage 14: Wird in dem Unternehmen in der Leitung eine hauswirtschaftliche Fachkraft beschäftigt? (z.B. Hauswirtschafter*in,

Meister*in der Hauswirtschaft, Ökotropholog*in, etc.) 

Basis: alle Unternehmen (n=21)

Hinweis: Aufgrund der sehr kleinen Fallzahl sind die Ergebnisse der Studie statistisch nicht belastbar und die getroffenen Aussagen können lediglich als Tendenzen
gewertet werden. 
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Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte

86%

14%

Ja, mindestens 51% sozialversicherungspflichtig Beschäftigte

Nein, weniger als 51% sozialversicherungspflichtig Beschäftigte

86% der teilnehmenden Unternehmen hat mindestens 51% sozialversicherungspflichtig 
Beschäftigte. 
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Frage 15: Sind Sie ein Unternehmen mit mindestens 51% sozialversicherungspflichtig Beschäftigten? 

Basis: alle Unternehmen (n=21)

Hinweis: Aufgrund der sehr kleinen Fallzahl sind die Ergebnisse der Studie statistisch nicht belastbar und die getroffenen Aussagen können lediglich als Tendenzen
gewertet werden. 
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Unternehmensbezeichnung 

81%

19%

(Ambulanter) Pflegedienst Unternehmen für HDL Sonstige

Unternehmen für Haushaltsnahe Dienstleistungen nehmen mit 81% den größten Anteil ein. An der 
Umfrage hat sich kein Pflegedienst beteiligt. 

Unternehmensbefragung zu Werbekampagnen für HDL14.08.2023 • 25 •

Frage 29: Was ist Ihre Unternehmensbezeichnung?  

Basis: alle Unternehmen (n=21)

▪ Ambulanter Betreuungsdienst  (n=3)
▪ Kinderbetreuungsdienst (n=1)

Hinweis: Aufgrund der sehr kleinen Fallzahl sind die Ergebnisse der Studie statistisch nicht belastbar und die getroffenen Aussagen können lediglich als Tendenzen
gewertet werden. 


